

20-7-2020

Name - Jai Rashid

Asst. Professor (Urdu) R N COLLEGE  
HARIKOT, BRABO, MUZAFFARPUR

پروفیسر - جے رشید

for MA

جلد ۱۰ اقبال کی نثر، اساتذہ ان کی شاعری کے حوالے سے

جلد ۱۰ اقبال کا اصل نام شیخ محمد اقبال تھا۔ ان کی پیدائش  
سیالکوٹ سے ہوئی۔

اسکو کئی دنوں سے ہی اقبال نے شعر گوئی کا مسلک شروع  
کر دیا تھا۔ مشرق وسطیٰ دور میں ان کے ذوق کی شریک استاد  
میر حسن نے کی۔ اقبال نے اپنے شاعری کی اصلاح کی ابتدائی  
انتہائی استاد دکن سے حاصل کی۔

اقبال کی شاعری کا باقاعدہ مسلک انیسویں صدی کے آخری  
برسوں میں شروع ہوا۔ مشرق وسطیٰ دور کے ان کے فکر، مسائل  
اور شاعریوں کے ذریعے منظر عام پر آئے۔

۱۹۰۵ میں وہ <sup>انگلینڈ</sup> ~~برطانیہ~~ چلے گئے جہاں ان کی شاعری کا درس  
دور شروع ہوا۔ ان کی ابتدائی شاعری میں حب الوطنی کا  
عزیز بہت شدید ہے جو اس وقت کے سیاسی حالات کی  
گھٹا ہے۔ لیکن یورپ کے گونے گونے ان کی سرچ بدلی اور  
انہوں نے مسلم تہذیبی چارٹی اور اسلامی اخوت کو اہمیت

دینی مشورہ کر دی۔ بیہ وجہ کے قلعہ لہور کے دورانی  
ان کی شاعری کا زہد، اسٹیک قلم کے بدل سائیکل اور ملت و تہذیب  
کا احساں ان کی شاعری میں بہ زیادہ نمایاں ہے۔

اس دور میں اقبال نے اردو کے ساتھ فارسی میں بھی طبع آزمائی کی۔  
فارسی میں 'اسرارِ فردی'، 'اموزجے فردی'، 'جاوید نامہ'  
اور 'سیاحِ شریف' کو خاص اہمیت حاصل ہے۔

۱۹۰۸ء میں وطن واپس آئے بعد ہی فارسی قلم کا تسلیم جاری رہا۔  
اس دور کی شاعرانہ کوششوں کے شہسوار کے دور سے شروع  
کیا جاتا ہے۔

اس دور میں مشرقی و مغربی کے فلسفے کا مطالعہ انہوں نے  
بڑی تہذیبی سے کیا۔ ملاقات لہور اور علم قلم میں بھی ان کی  
دلچسپی کافی بڑھی۔ انہوں نے اپنا ایک تحقیقی مقالہ 'فارسی میں  
بعد الطبیعت کا ارتقاء' شکر لیا۔

اس وقت تک اقبال اپنے شاعری کے نکتہ نگار سر سید احمد خان  
'سر' کا خطبہ حاصل کر انہوں نے گول میز کا نونہ

میں سلمان کی نمائندگی کی - وہ مفکر توح اور مشاعر اسلام کے نام  
سے مشہور حاصل کر چکے تھے - مقرر کی تہذیب سے دلچسپی کے باعث  
انہیں شاعر مشرف کے لقب سے بھی نوازا گیا -

انہوں نے خود کے ساتھ ساتھ 'کامیاب لکچر' کا سلسلہ بھی جاری کیا۔  
کو خود کے سر کیبی عنان کے طور پر پیش کیا - انہیں شاعر میں  
نہر کے ساتھ فنی تدبیروں کو بھی خوب سراہا -

بعد اقبال کی شاعرانہ صورت پرانہ انداز بیان کے ساتھ فکر و فلسفہ  
کا ذخیرہ موجود ہے - اقبال کا مطالعہ اسلام اور لائق بنائیت  
و صلح ہے - ان کا خیال تھا کہ بعض صورتیں خداوند نے بہ ماثر  
پیدا کیا ہے ان کو جو کچھ ملتا ہے وہ اس کی تقدیر ہے - اللہ کے  
عمل کا اس سے کچھ خاص سروکار نہیں - اقبال نے اسے ارد کیا اور  
بنایا ان کو اس وقت تک خدا اپنے انعام و اکرام سے نہیں  
نوازا تا عید تک وہ خود عمل کی طرف مائل نہیں ہوتا -  
خدا نے آج تک اس قوم کی حالت میں بدی  
نہیں دیکھی کہ وہ اسے بدلتے ہوئے کا

اس لفظ کو افعال سے فتنہ خود، 'کمانح' دیا، اور بنایا، ان  
کو چاہئے کہ وہ اپنے خود کو اس طرح بلند کرے، نگھائے کہ خدا خود  
اس کی طرف مخرج ہو جائے۔

خود کو بلند آنا، ہر تقدیر سے پہلے  
خداوند سے خود کو چھو بنائے، غائب ہے

ان کا ماننا تھا کہ انان فخر، طور پر متعدد صلہ حسرتوں کا مالک ہے۔  
وہ اسے پہچانے اور روئے عمل لے۔ عزت ان کو اس طرف المخلوق  
بنایا، لہذا وہ اپنے صلہ حسرتوں کو بارے کا، بلکہ ازتہ کی  
مذہب ترین مثال پیش کرے۔

افعال ممالک میں کھلی ہر شے سے دکھی تھی۔ انہوں نے ممالک  
کو اجتماعی طور پر جب طرح حرکت و عمل سے رائے سر کا فرما  
کرنے کی کوشش کی اس سے ان کے قوی دلی حکمت کا اندازہ  
ہوتا ہے۔ انہوں نے قرآن وحدیث کی روشناس بھی بیفہام دینے  
کی کوشش کی ہے۔ ان کے کسی صلح قرآن کی سرجمانی  
زادے جاسکتے ہیں۔ چھ افعال نے یہاں بیفہامیہ کا کام کیا ہے۔

النہون نے مشرقی تہذیب کو بچ اپنے شام کے کام سر ماہ بنا دیا ہے۔  
 النہون نے مغرب کی مادہ زندگی سے مشرق کی روحانی زندگی کو سیر  
 جلم سر جمع دیا ہے۔ - النہون نے مشرق سے احمدی اور لانی قدروں کے  
 فروغ اور مغرب میں مادیت اور خود غمائی کے بڑھے رجحان کو نمایاں کیا  
 4۔ عقل اور عشق کے طور سے فرق کرتے ہوئے زمانے ہیں کہ عشق  
 اپنے مفہم کے لئے کو کہتے ہیں جو مفہم کا حاملیت کے رجحان سے  
 گذر جائے جیسے عقل حال ہی اور ہوسٹیا سے کام لیتی ہے۔

عقل مٹی ہے سو نصیب بدل لیتی ہے

عشق بیجاہ نہ صدمے، زاید حکیم

اسے کی گھاس اڑنا ان کا ایک درس امر کے آریز مشور

بے خلم کرد سزا آئین فرود میں عشق

عقل ہے عجز کائناتے لب باح الہی

امیلا کا کھانا تھا کھانے تو دن اول کے مسلمانوں میں جو تکم عشق کا

حزب، کھانے وہ کاسیاب۔ و کاران لے۔ النہون نے اپنے

مستور نظم و مسجد طلبہ، میں عقل اور عشق کے بارے میں

ایسے لہووات کر سڑے لفظوں سے واضح کیا ہے ساتھ ہی وہ جملوں  
اور جملوں کی صفات کا بھی استعمال کرتے ہیں۔

معدن اقبال نے مرد مرثیہ اور مرد کامل کے لہووات کے اظہار کے لئے  
مکرمات ایک پرندہ مشابہت کر معدن کے لہووات پیش کیا ہے۔

مشابہت انتہی ہر خود دراز اور بلند کے لئے مشہور ہے۔ وہ بلند پر واز  
کرنا ہے اور کبھی دوسروں کا مشابہت نہیں کھانا اور نہ کبھی سکون کا خاطر  
انہی کو مینا ہے۔ یہی خوبی وہ مرد مرثیہ میں دیکھنا چاہئے ہیں۔

لہو مشابہت ہے پرواز ہے کماں تھرا  
تیرے ساتھ اشیاء اور بھی ہیں

ان کے اقبال کے مکتب میں بیضا بھی ہے اور ملک و قحور و ملت کا  
در و کبھی۔ اس میں فکر و فلسفہ بھی ہے۔ ان کی مشابہت سے نئے لفظیات  
کا سلسلہ بھی شروع ہوا۔

اقبال نے لہو اور غزلوں کے دونوں کی ہی ہیں۔ ان کی غزلوں ان کی  
لہو کی ترسیل معلوم ہوتی ہیں۔